

大数据时代计算机网络安全技术应用风险研究

李 砚

(四川蓉城蕾茗科技有限公司, 四川 成都 611130)

摘要: 现阶段人们的生活与互联网之间的联系日渐紧密, 人类社会已步入大数据时代, 网络安全的重要性尤为突出。我国作为全世界互联网用户量与数据量最高的发展中国家, 网络安全领域的问题始终备受关注。分析大数据时代下网络安全特征与安全风险, 综合应用网络安全保密技术、防火墙技术、数据加密技术、认证技术以及入侵检测技术等, 积极应对网络安全风险, 全方位保障计算机系统数据安全, 利用大数据解决网络安全问题, 为用户营造和谐稳定的网络环境。

关键词: 大数据时代 计算机 防火墙 入侵检测 网络安全保密

中图分类号: TP393; TP311.13 **文献标识码:** A

文章编号: 1003-9082 (2023) 04-0001-03

引言

计算机网络技术对现代社会的发展产生了深远的影响, 大数据技术不仅为人类生活提供便利, 也提高了社会生产效率。随着数据的集中, 其中最备受关注的问题当属网络安全问题, 如何保障网络数据使用安全, 且不受到任何泄露与非法篡改的威胁, 这是未来网络安全技术研发的重要目标。大数据时代, 数据分析与处理技术在互联网环境下应用普遍, 人们必须采用最新的方法对数据的采集与传输过程加密, 避免重要信息泄露, 防止用户信息被黑客入侵窃取, 同时加强网络安全管理, 不断优化网络安全技术的实现路径。

一、大数据时代计算机网络安全特征

现阶段大数据技术主要涵盖数据采集、数据存储、数据挖掘等内容, 数据采集就是应用网络爬虫方式将网络与设备中的信息收集在一起, 再对这些数据信息集中管理, 或者使用传感器采集各行业与领域的的数据, 再按照一定的形态进行数据存储。网络安全分析采集、存储网络日志、用户行为中的信息, 分析其中的漏洞或者潜在攻击, 判断是否会产生信息盗窃威胁, 以此提前预防网络安全风险, 保护计算机系统稳定运行。由此可见, 大数据技术是网络安全维护与计算机稳定运行的重要基础, 计算机网络安全在大数据时代下主要呈现出以下特征:

1. 安全系数高

采用防火墙与数据加密的技术形式, 保证网络数据库安全运行, 用户将数据从计算机上传到云端, 再对数据内容加密处理。和以往的存储平台相比较, 云处理中心为用户带来更加便利的服务, 通过对称加密与公开密钥加密、身份认证等安全技术的应用, 为数据安全提供保障^[1]。

2. 运算效率高

大数据与云计算联合应用, 使计算机网络覆盖范围扩

大, 运行效率显著提升, 人们在应用计算机处理数据时速度更快, 数据的传输更稳定, 随着大数据的发展, 虚拟现实与人工智能开始用于数据处理环节, 这在一定程度上降低了网络运行的成本, 给人们的生活带来便利。

3. 信息资源共享

以大数据技术与云计算应用为基础, 用户可通过共享平台得到信息, 再将各类交互数据及时传输到平台, 使数据流动性增强。用户依靠云平台完成数据存储与共享, 提高信息传输时效性, 解决信息资源在开发期间的利用不足问题, 也为计算机网络安全奠定了有利条件。

二、大数据时代计算机网络安全风险

1. 黑客攻击隐患

实际上, 黑客攻击也是计算机网络中长期存在的安全问题, 黑客一般会在网络环境下以恶意攻击与盗取破坏信息为目的, 给计算机网络运行带来安全隐患。受到利益的驱使, 网络黑客凭借互联网信息的传播性和共享性特点, 编写针对性计算机程序后, 对网络目标造成蓄意破坏。此外, 也有一部分网络黑客在展开攻击行为时缺少明确的目的, 只是为满足自己的欲望, 对网络环境展开破坏, 这类网络黑客拥有较高的计算机操作技能, 给网络环境带来了安全影响。

互联网的使用核心目标体现在提升工作的有效性, 互联网安全威胁会影响工作的落实。计算机网络终端面对的安全问题主要体现为两方面: 一方面, 来自外部的安全威胁。网络终端与互联网相互接通, 采用这种方式后, 操作者从互联网获取信息, 同时计算机之间需要互联网完成双向联通, 这在一定程度上为病毒与黑客恶意攻击提供了融入的渠道, 也对互联网的使用造成了安全威胁。常见的网络攻击主要有DDoS攻击、勒索病毒攻击以及SQL攻击等; 另一方面, 内部攻击。这种威胁主要源于使用者不良操作

或蓄意进行的破坏行为,比如操作者交叉应用U盘,导致信息系统在不知情的情况下受到病毒侵染,引发数据遭受破坏。当使用者浏览带有潜在威胁的网页与电子邮件时,此时计算机设备有可能受到病毒侵害,这在一定程度上会给计算机设备与网络运行带来安全威胁^[2]。

2. 网络环境下的病毒隐患

网络病毒通常是拥有计算机技术的人员,通过编写计算机程序后形成的具有强大破坏力的方式。与黑客攻击方式相比,网络病毒的传播没有明确攻击目标,产生的根源就是人为造成计算机系统大面积病毒感染。现阶段的计算机病毒有两种类型,一种是从利益角度产生的病毒,这类病毒感染之后,如果病毒无法自行解决,就需要购买发布者的查杀程序解决,此时病毒的发布者就可以获得利益。还有一种病毒是由人们的恶作剧产生,比如“熊猫烧香”这一病毒就是学生因无聊而创造的,虽然病毒的危害比较小,但依然会给用户带来不便。随着大数据技术的发展,计算机病毒类型日益多样化,比如间谍病毒,这种病毒一般是通过计算机脚本传播,具有极强的感染能力,可以在短时间内造成大面积计算机病毒感染。

3. 计算机操作系统的自身安全隐患

当前计算机操作系统中最具代表性的是Windows系列,设计人员难以将所有网络风险考虑在内,操作系统在程序上会存在潜在的安全漏洞,所以网络黑客会利用这些漏洞去盗取或者攻击计算机信息。因操作系统引发的安全隐患主要体现为以下几点:(1)TCL协议漏洞引发计算机操作系统安全风险。目前计算机网络都是以TCL协议搭建的,但TCL协议自身存在一定的不足,最初的协议设计旨在完成计算机间的通信。大数据时代下,计算机之间可以实现通信共享,现有的TCL协议无法满足计算机操作安全需求,其中存在的漏洞也会让网络攻击行为产生。(2)计算机系统漏洞,如今越来越多的软件系统被开发应用,这虽然提高了数据运行效率,同时也会引发网络安全问题。比如计算机网络系统自身的安全设计存在漏洞,给网络系统的稳定运行造成安全威胁。操作系统漏洞通常可以采用下载补丁的方式修复,从而随时减少新出现的安全隐患,保护操作系统运行安全。

三、大数据时代计算机网络安全技术

1. 数据分析技术

面对时空维度内的海量数据,必须依靠强大的分析理论与方法才能处理数据。使用大数据技术进行网络安全分析,对于数据信息的分析主要是依据数据具体类型与特征展开,采用合适的分析方法,为网络安全提供技术支持。

依靠大数据技术进行数据实时分析与处理,采取流式计算和CEP技术,经过数据分析对信息内的安全隐患及时发现并解决,保证数据全面性与准确性,提高网络安全性。分析历史安全数据时,可采用离线处理方式,在分布式存储与计算的方法下实现对历史数据的精确分析。

数据分析技术联合不良信息监测报警技术,实现对数据信息的有效监测与及时报警。网络内的普通信息和恶意信息有时难以辨认,所以使用相应的监测报警技术可以为使用者提供信息验证服务。网络中常见的不良信息主要有虚假交易信息、虚假资金往来、带有攻击性的病毒链接,对此监测报警技术的应用能够及时将不良信息过滤,并做出安全提示,经过网络检测与用户使用期间的举报,形成相应记录,再对这些记录做好监控,保障计算机网络安全。当用户对不明的链接尝试进入时,系统会提出报警与预警。

2. 网络安全保密技术

RSA与DES是当前最主要的安全加密技术,可为计算机网络安全提供必要保障。其中RSA算法应用的最广泛,它能够抵御当前一致的网络密码攻击,且RSA算法加密安全度可以接受钥匙长度带来的影响。只要保证钥匙密码长度,RSA算法就能保证网络安全。DES数据加密算法也是对称加密算法的一种,再使用期间要求使用者相互配合,数据传输时发送方和接收方必须同时持有密码,只有这样才能完成数据传输。与此同时,DES加密技术目前被用于金融数据安全领域,比如AT机使用的句式DES加密技术,也是当前使用最普遍的密钥系统之一^[3]。

3. 防火墙技术

虽然防火墙无法阻止所有黑客攻击行为,但是防火墙的防御功能却尤为显著,该技术是计算机网络的第一道屏障,防火墙可以帮助计算机过滤大多数恶意攻击与访问行为。大数据时代下,大数据技术为防火墙技术的应用提供了一定的技术支撑。网络用户将防火墙等级设置成高级别防护等级,确保防火墙可以24小时全天开启,以此降低黑客攻击与病毒感染的发生几率。现阶段的防火墙技术已经具备了自动过滤的功能,可为计算机系统提供多层保护,每层防火墙可针对各类安全风险进行自动过滤,从而使计算机操作系统安全风险能够降到最低。

支付宝拥有十亿用户和庞大的电子现金流,阿里平均每天会被黑客攻击16亿次,而阿里网络安全团队为支付宝建立的风控防火墙与自我防御系统,能够采用大数据测算风险操作积极抵御黑客、病毒的攻击。科学设计Internet防火墙和周边防火墙,全方位保护服务器,使内外网络有效隔离。依靠防火墙进行内网的有效划分,确保内网重点网段

可以独立运行,降低敏感网络安全发生率,防止局部风险给全部网络造成威胁。以安全域为前提的防火墙摆脱了过去只能连接内外网的角色,如今已出现内网、外网、DMZ的模式,并向着高端口密度发展。

4.数据加密技术

互联网安全中,数据加密技术的应用范围很广,一般会用在开放网络当中,常用的数据加密类型主要有“对称加密”与“非对称加密”两种,经过这两种类型的相互配合,以达到对用户网络中动态数据的安全保护。

对称加密是最便捷的加密方法,加密与解密都需要使用相同的密钥,这种加密技术存在较多算法,且可以保证加密文件的安全性,加密效率较高,所以对称加密通常会被用于多个加密协议中。对称加密采用 $<256\text{bit}$ 的密钥完成数据加密处理,在密钥大小设计环节,要同时考虑密钥安全性与解密效率,使加密过程简化,信息交换双方无需应用专门的算法。如果信息交换与共享过程中,密钥没有被泄露,那么相关文件与报文可以得到永久的保密,现阶段人们会在金融领域采用数据加密标准,DES对称加密技术的使用,使电子资金转账过程更安全。

非对称加密模式下,密钥被划分为公开密钥和私有密钥,成对的密钥内,任何一个都能作为公开密钥,此时另一个就是私有密钥。公开密钥用来进行加密处理,私有密钥用于解密,使用期间为保障数据安全,数据交换方会掌握私有密钥。大数据背景下,非对称加密技术的应用使数据交换双方无需提前进行密钥的交换,即可创造安全通信网络,且该技术也经常用来进行身份认证与数字签名,全方位保障网络使用安全。

5.基于信息安全的PKI技术

大数据时代下计算机网络内拥有海量丰富的信息数据,为提高数据管理能力,保障数据处理效率的提升,需加大网络安全技术研发力度,建立相对完善的安全基础设施,保证用户数据传输期间的安全性。PKI技术主要是应用公钥理论构建安全服务体系,当前该技术主要用于电子商务领域。以网络运行方式为主的电子商务活动缺乏和现实的基础,所以采用网络技术进行双方关系验证尤为重要。PKI技术可以提供相应的验证方式,保持信息与文件的完整性,完整的PKI体系主要涵盖认证、注册、数据备份、证书管理等部分,可以让电子商务数据处理更灵活。

采用CA认证机构与RA注册机构,CA是保证信任度的实体,可为网络用户颁发证书,核实其身份,防止电子证书出现篡改或者伪造的可能。用户持有CA签发的证书后,该用户即可被信任。与此同时,还应使用RA注册结构,采用

面对面登记与用户远程登记两种方式,保证PKI系统应用的灵活性。

6.认证技术

认证技术就是在消息传输期间对相应参数进行检验,谨防信息伪造与篡改的有效技术,该技术主要包含身份认证与消息认证两部分。其中,身份认证就是利用口令技术与生物认证技术,对网络操作者的身份予以认同,防止非法攻击行为对数据造成篡改;消息认证技术是对消息进行认证、对消息序号与操作时间进行认证,可以此验证消息原文完整性与真实性。比如消息内容认证,网络信息传输过程中,发送者在消息内加入鉴别码,对鉴别码与消息加密处理,再将消息传递给接收者,对方利用相应的算法解密消息,然后通过鉴别运算后得到相应的鉴别码,再将其与发送者添加的鉴别码相互对比,如果相等,说明该信息数据安全,否则就要拒绝接受该信息。

7.文件加密技术与网络访问权限

为达到保密要求,计算机内的文件数据保护措施就是文件加密技术,这是针对重要文件与资料采取的保护技术,可有效防止恶意用户盗取或破坏文件。文件加密技术可以对文件增加加密算法,再对恶意用户进行预防,防止其采用针对性方式。网络访问权限就是要求用户遵守网络安全协议,以特定的登录方式访问系统,谨防恶意用户非法访问。将文件加密与网络访问权限相结合,可为计算机的安全使用性能带来必要保障。

结语

总而言之,大数据时代背景下,人们对于计算机网络的依赖性增强。使用计算机网络安全技术能够保障网络安全运行,发挥计算机网络信息的应用效益。与此同时,还要注意网络安全引发的各类风险问题,比如操作风险、黑客攻击以及病毒等,有必要科学应用各类安全技术,建立防火墙,使用身份认证技术,以此保证计算机网络运行稳定。

参考文献

- [1]李浩铭,乔桂林.大数据时代计算机网络安全技术应用分析[J].网络安全技术与应用,2022(03):70-71.
- [2]王婷.大数据时代的计算机网络信息安全技术应用[J].信息记录材料,2021,22(12):86-87.
- [3]何中国.计算机网络安全技术在大数据时代的应用[J].软件,2021,42(10):87-89.

作者简介:李砚(1983.04.04—),男,汉族,籍贯:天津市,学历:本科,研究方向:大数据软件开发。